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Un tercio de los españoles 
teme que el Brexit golpee 
duramente la economía

ENCUESTA EL MUNDO-SIGMA DOS ELECCIONES EUROPEAS

Para la mitad, la UE no 
defiende sus intereses 
en la negociación 

En España, el PSOE logra 
19 eurodiputados, suben  
PP y Vox y cae Podemos
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ENCUESTA SOBRE LA UNIÓN EUROPEA

Datos en %

ITALIA FRANCIAESPAÑA ALEMANIAAUSTRIAPOLONIAEn su opinión, las elecciones europeas son...

Más importantes que las generales
Igual de importantes que las generales
Menos importantes que las generales
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¿Cree que los medios de comunicación de su país cubren las
elecciones europeas de manera suficiente o insuficiente?

En el grado necesario
Insuficientemente
No sabe
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¿Conoce suficientemente cuáles son las tareas de las
siguientes instituciones? - Parlamento Europeo

Sí
No
Ns/Nc
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¿Conoce suficientemente cuáles son las tareas de las
siguientes instituciones? - Comisión Europea

Sí
No
Ns/Nc
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La Unión Europea tiene dos grandes instituciones: el
Parlamento Europeo y la Comisión Europea. ¿Cuál de estas dos
instituciones tiene más valor en su opinión?

El Parlamento Europeo es más valioso
La Comisión Europea es más valiosa
No conoce la diferencia entre las dos instituciones
No se qué me parece más valioso
Ns/Nc
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¿Cómo de satisfecho o insatisfecho está usted con el trabajo
del Parlamento Europeo?

Muy satisfecho
Algo satisfecho
Ni satisfecho ni insatisfecho
Algo insatisfecho
Muy insatisfecho
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Cree que el Parlamento Europeo debería…

Ser abolido/Eliminado
Tener menos poder
Mantener el mismo nivel de poder que tiene actualmente
Tener más poder
Tener mucho más poder
Ns/Nc
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¿Dónde debería celebrar el Parlamento Europeo sus
sesiones plenarias?

Igual que hasta ahora: mantener Bruselas y Estrasburgo
Sólo en Bruselas
Sólo en Estrasburgo
No me importa
Donde quieran
Ns/Nc

Cree que los políticos en su país son:

Todos son honestos
La mayoría son honestos y algunos deshonestos
La mitad son honestos y la otra mitad deshonestos
La mayoría son deshonestos y algunos honestos
Todos son deshonestos
Ns/Nc

1,4

21,9

23,5

33,7

16,2

3,3

15,6

40,2

40,2

1,7

2,3

3,0

14,0

33,0

32,0

8,0

10,0

2,3

9,1

36,4

36,9

8,8

9,0

1,1

11,8

33,2

35,9

10,3

7,8

0,9

21,9

17,7

30,9

19,8

8,7

Un Brexit duro con los bolsillos 
L Uno de cada tres españoles teme que el divorcio de la UE con el Reino Unido golpee duramente la economía nacional 
L Casi la mitad de ciudadanos sienten que no se han defendido sus intereses durante las negociaciones con Londres

FÁTIMA RUIZ MADRID 

El vía crucis del Brexit ha alcanza-
do otra estación de penitencia a po-
cos días de la Semana Santa. The-
resa May y sus íntimos enemigos 
de Bruselas lograron el miércoles 
posponer el abismo de un divorcio 
por las malas hasta Halloween, una 
fecha mucho más apropiada para 
hablar de un terrorífico no acuerdo 
que puede llevarse por delante va-
rios puntos del PIB del Reino Uni-
do y golpear duramente las econo-
mías del Viejo Continente.  

Los ciudadanos españoles son 
conscientes de que esa salida de 
Reino Unido no será gratuita. Lite-
ralmente. Uno de cada tres teme 
que el Brexit le cueste caro a la 
economía española: el 36,9% pre-
vé consecuencias «muy negativas» 
para sus bolsillos.  

Tampoco comulgan con la for-
ma en la que se han llevado a cabo 
unas negociaciones que se han 
convertido en el día de la marmo-
ta y que casi la mitad de ciudada-
nos de nuestro país (45,4%) consi-
dera que no han defendido los in-
tereses nacionales.  

Y eso a pesar de que se haya 
rascado el estatus de «colonia bri-
tánica» para Gibraltar –en el regla-
mento de exención de visados tras 
la salida de Londres– y de que el 
Gobierno lograra garantías adicio-
nales al acuerdo de salida pactado 
en noviembre, que establecen que 
la última palabra sobre el Peñón 
en futuras conversaciones la ten-
drá Madrid.  

Son las conclusiones de la ma-
croencuesta multinacional El 
Cambio en Europa, presentada 
ayer en Madrid y realizada por 
institutos demoscópicos de seis 
países –en el caso de España Sig-
ma-DOS– a través de miles de en-
trevistas en esos Estados Miem-
bros: Italia, España, Alemania, 
Austria, Francia y Polonia. 

Los españoles aparecen en ella 
como los europeos que viven más 
de espaldas a las instituciones co-
munitarias. Un 63,5% se reconoce 
poco informado sobre las labores 

Más del 60% dice 
desconocer qué 
hacen la Comisión  
y el Parlamento 

Un tercio se declaran 
poco o muy poco 
familiarizados con 
los eurodiputados
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del Parlamento europeo, mientras 
que las de la Comisión continúan 
siendo un misterio para un 66,3%. 
Entre uno y otra, y aunque ambos 
suenan, en general, poco –un 37% 
confiesa estar «poco o muy poco 
familiarizado» con sus eurodiputa-
dos–, a la Eurocámara se le atribu-
ye un mayor valor.  

El hecho de no conocer mucho a 
los legisladores europeos no exime 
de juzgarlos duramente, como al 
al resto de los políticos: un 16,2% 
de los españoles encuestados con-
sidera que todos los políticos –aquí 
y en Bruselas– son «deshonestos». 
Eso sí, no hay peligro de que se 
calcen el chaleco amarillo para in-

cendiar la Puerta del Sol, como ha 
ocurrido en Francia, donde la re-
vuelta popular contra el presiden-
te Emmanuel Macron llegó hasta 
el sacrosanto Arco de Triunfo. Un 
59% de españoles rechaza rotun-
damente las barricadas para cam-
biar la situación política, el mayor 
porcentaje, junto al de Polonia, en-

tre los seis países participantes.  
El sondeo refleja un europeísmo 

que resiste en Alemania pese a los 
baches que atraviesa la locomoto-
ra de Europa, que ha perdido fue-
lle económico –con una rebaja del 
crecimiento del PIB al 0,8%, el rit-
mo más lento desde 2013– y políti-
co, con una canciller debilitada por 

su renuncia a volver a coronarse y 
que ha echado el freno a la Gran 
Reforma europea que le reclama 
su socio francés.  

De los seis países que figuran en 
la encuesta, sin embargo, Alema-
nia es el que más importancia con-
cede a los comicios europeos de 
mayo, en los que se teme un auge 
de la ultraderechista AfD (y de los 
populistas del resto de Europa). 
Más de la mitad de ciudadanos 
alemanes los consideran tan im-
portantes como los nacionales. En 
el otro extremo, los que menos va-
lor les atribuyen son los polacos, 
con un 45,3% seguro de que cuen-
tan menos que los propios.  

La falta de pasión hacia la llu-
viosa Bruselas se achaca en Espa-
ña a la escasa cobertura de las 
elecciones europeas en los medios 
de comunicación. Un 59,6% consi-
dera que se cubren en grado insu-
ficiente. Italia aparece, en cambio, 
como el país con más fe en que su 
prensa cumple también en el caso 
de las elecciones europeas.  

El trabajo de la Eurocámara no 
levanta gran entusiasmo entre los 
encuestados, con los italianos al 
frente de las tropas del desconten-
to: el 16% se declara «muy insatis-
fecho» con su labor. Muchos más 
marcan la casilla de la indiferencia 
en los seis países, donde se regis-
tran más ni-nis (ni satisfechos ni 
insatisfechos) que indignados o 
contentos con Estrasburgo. Espa-
ña defiende, sin embargo, que de-
bería mantener el poder que aho-
ra ostenta (36,4%) o incluso ganar 
más (24%), frente a Polonia, el que 
cuenta con más detractores dis-
puestos a abolirlo (19,1%).  

En cuanto a la sede, sólo Italia 
defiende la doble apuesta de Es-
trasburgo y Bruselas (42%), mien-
tras Polonia cree que deberían 
abandonarse las sesiones en la 
ciudad francesa y decantarse por 

la belga (43,5%).  
El poder que multinacionales y 

bancos ostentan sobre el europeo 
de a pie preocupa mucho a los es-
pañoles (40,7%), y más relativa-
mente a alemanes y polacos.  

En el frente económico, Viena y 
Berlín prefieren el modelo domi-
nante, con un 43,8% y un 41,6% 
apostando por que «se quede co-
mo está». Frente a ellos, italianos 
y polacos, dos terceras partes de 
los cuales apuestan por un cambio 
radical. Españoles y franceses pre-
fieren una modificación suave.

Datos en %

ITALIA FRANCIAESPAÑA ALEMANIAAUSTRIAPOLONIA
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¿En qué medida está familiarizado con los representantes de
su país del Parlamento europeo?
Muy familiarizado
Algo familiarizado
Poco familiarizado
Muy poco familiarizado
Ns/Nc

¿En qué medida está familiarizado con los diputados de
su país?

Muy familiarizado
Algo familiarizado
Poco familiarizado
Muy poco familiarizado
Ns/Nc
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En relación con el Brexit, ¿cree que la salida de Reino Unido de
la Unión Europea puede afectar a la economía de su país?

Afectará muy positivamente
Afectará positivamente, pero no demasiado
No afectará
Puede afectar negativamente, pero no demasiado
Afectará muy negativamente
Ns/Nc
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¿Y a la economía del Reino Unido?

Afectará muy positivamente
Afectará positivamente, pero no demasiado
No afectará
Puede afectar negativamente, pero no demasiado
Afectará muy negativamente
Ns/Nc
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La Unión Europea en las negociaciones con Reino Unido
ha sido...

Demasiado dura
Ha mantenido una posición adecuada
Demasiado blanda
Ns/Nc
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La Unión Europea en la negociación con el Reino Unido, ¿ha
defendido adecuadamente los intereses españoles, franceses,
italianos, etc.?

Sí
No
Ns/Nc
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¿Le preocupa el poder que las corporaciones multinacionales y
los grandes bancos comerciales tienen en su vida?

Muy preocupado
Algo preocupado
No demasiado preocupado
No me preocupa en absoluto
Ns/Nc
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¿Está de acuerdo con quienes dicen que si queremos realmente
cambiar las cosas tenemos que hacer barricadas y disturbios
como en Francia?
Totalmente de acuerdo
Algo de acuerdo
No muy de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc
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¿El modelo económico predominante en la Unión Europea
debería ser el modelo económico capitalista o un modelo
económico totalmente diferente?
Cambiado completamente
Modificado
Seguir tal como está
Ns/Nc
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FUENTE: SIGMA DOS EL MUNDO

La mayoría rechaza 
la violencia al estilo 
‘chalecos amarillos’ 
para lograr reformas 

Los españoles,  
entre los europeos 
con peor imagen  
de los políticos
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La brecha se reduce en España 
Cae Podemos y suben PP y Vox en una Eurocámara que mantiene a raya a los eurófobos

SILVIA ROMÁN MADRID 

A seis semanas de las elecciones 
europeas (del 23 al 26 de mayo), la 
radiografía de resultados y escaños 
sigue siendo similar a la tomada 
hace un mes, en marzo, cuando ya 
se percibió que el Parlamento Eu-
ropeo no iba a quedar atrapado ba-
jo la red populista y euroescéptica. 
Sí varía sin embargo en el caso de 
España, donde los porcentajes han 
cambiado ligeramente, pero lo su-
ficiente para hacer una lectura dis-
tinta bajo el prisma de la actuali-
dad política nacional y en pleno 
arranque de la campaña electoral.  

La segunda oleada del sondeo 
de Sigma Dos para EL MUNDO  
acredita que la Eurocámara sigue 
bajo control de las dos grandes fa-
milias: el Partido Popular Europeo 
(PPE, con 184 asientos) y los socia-
listas (S&D, con 141), ganando los 
populares europeos una decena de 
escaños en comparación con el an-
terior sondeo, pero dejándoles aún 
muy atrás de los que disfrutan en 
la actualidad (33 más). En el caso 
socialista, la pérdida de escaños de 
las elecciones anteriores a las inmi-
nentes es de un total de 45.   

Esta sangría de votos va a parar 
a los liberales de ALDE, que gana-
rán presencia cuando se constituya 
la Eurocámara en julio (ocho 
asientos más), así como a la dere-
cha radical euroescéptica de la Eu-
ropa de las Naciones y la Libertad 
(ENF), que espera subir hasta 30 
representantes. En la ENF se en-
cuentran, entre otros, la Liga de 
Matteo Salvini y la Reunión Nacio-
nal de Marine Le Pen, dos partidos 

que en sus respectivos países se 
encuentran en lo más alto de las 
encuestas. En el caso italiano, Sal-
vini arrasa (28 escaños), aspirando 
a alcanzar al todopoderoso partido 
de la canciller Angela Merkel, la 
CDU/CSU (29). En el caso galo, Le 
Pen comparte podio con La Repú-
blica en Marcha del presidente 
Emmanuel Macron (22, cada uno). 

Ahora bien, ni la pujanza de Sal-
vini y de Le Pen pone en peligro el 
funcionamiento de la Eurocámara, 
que no cae, por el momento, en 
manos del populismo ultranaciona-
lista y euroescéptico.  

En España, el PSOE mantiene la 
hegemonía (19) y sus escaños, su-
mados a los de Unidas Podemos 
(8)y Ahora Repúblicas (3) –el blo-

que de la investidura española–, si-
guen superando a los de PP (14), 
Cs (9) y Vox (6). Sin embargo, la 
distancia es ya por la mínima y se 

acorta debido al desplome de Uni-
das Podemos y al repunte de PP y 
Vox, añadiendo así a los comicios 
europeos una pizca necesaria de 

emoción. Si bien es cierto que esta 
tensión ya la aportan los británicos, 
que, con la nueva prórroga para el 
día de Halloween, deberían partici-
par en las elecciones. Eso sí, siem-
pre que no aprueben en mayo el 
acuerdo del Brexit, que les eximiría 
de concurrir. Y es que Londres tie-
ne en sus juguetonas manos una 
coctelera de asientos que puede 
agitar en cualquier momento.   

La Liga de Salvini 
arrasa y acaricia a la 
poderosa CDU/CSU 
de Angela Merkel 

Reino Unido tiene  
en sus juguetonas 
manos una coctelera 
de asientos

Con los seis países estudiados y la estimación del sondeo del Parlamento europeo de marzo para los 21 países restantes.

PROYECCIÓN DE ESCAÑOS AL PARLAMENTO EUROPEO

ESTIMACIÓN DE VOTO EN EUROPA

PPE

25%

(174)

S&D

20%

(141)

ALDE

14%

(101)

ENF

10%

(67)
GUE/NGL

7%

(51)
ECR

7%

(51) EFA

6%

(44)
EFDD

6%

(42)

Otros 5% (34)
Total 705 escaños

Mayoría 353 escaños

PPE

26%

(184)

S&D

20%

(141)

ALDE

11%

(76)

ENF

10%

(67)

ECR

8%

(56)
GUE/NGL

7%

(52)
EFA

7%

(48)
EFDD

5%

(35)

Otros 7% (46)
Total 705 escaños

Mayoría 353 escaños

PPE: Partido Popular Europeo (centro derecha); S&D (Socialistas y Demócratas): Partido Socialista Europeo (centro izquierda); ALDE: Alianza de los Liberales y Demócratas por Europa
(liberal); ENF: La Europa de las Naciones y de la Libertad (derecha radical euroescéptica); ECR: Conservadores y Reformistas Europeos (euroescépticos); GUE/NGL: Izquierda
Unitaria Europea (izquierda); EFA: Los Verdes (verdes). EFDD: Europa de la Libertad y la Democracia Directa (populistas y/o euroescépticos).

DIFERENCIA DE ESCAÑOS RESPECTO
AL PARLAMENTO ACTUAL

PPE

S&D

ALDE

ENF

GUE/NGL

ECR

EFA

EFDD

-33

-45
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-4

0
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8

30

FUENTE: SIGMA DOS. EL MUNDO

FICHA TÉCNICA. Universo:Mayores de 18 años. Ámbito: Países incluidos en el estudio.Muestra: España: 1.000 entrevistas telefónicas. Margen de error de ±3,16%. Italia: 1.500 entrevistas. Margen
de error de ±2,5%. Francia: 1.000 entrevistas. Margen de error de ±3,16%. Alemania: 4.000 entrevistas. Austria: 1.000 entrevistas. Polonia: 1.100 entrevistas. Margen de error de ±3%. Fecha del
trabajo de campo: España: Del 20 al 25 de marzo de 2019. SIGMA DOS. Italia: Del 20 al 25 de marzo de 2019. SWG. Francia: Del 4 al 8 de abril de 2019. Opinionway. Alemania: Del 28 de marzo al 1
de abril de 2019. INSA. Austria: Del 29 de marzo al 1 de abril de 2019. INSA. Polonia: Del 5 al 6 de abril de 2019. IBRIS.

ESPAÑA

PSOE
PP
Ciudadanos
Unidas Podemos
VOX
Ahora Repúblicas
PNV
PACMA
PdeCAT
Otros

% de voto Escaños

19

14

9

8

6

3

-

-

-

-

19

13

9

10

5

3

-

-

-

-

FRANCIA

República en Marcha (liberal)
Reunión Nacional (extrema dcha.)
Los republicanos (derecha)
Francia insumisa (extrema izquierda)
Europa Eco. /Verdes (centro izq.)
Part. Socialista (centro izquierda)
Debout La France (conserv. euroescep.)
Génération.s (izquierda)
UDI (centro derecha)
Otros

% de voto Escaños

21

21

14

8

6

5

4

-

-

-

22

22

10

6

8

5

6

-

-

-

AUSTRIA

ÖVP (Partido Popular, centro dcha.)
SPÖ (Partido Socialista, centro izq.)
FPÖ (extrema derecha)
Los Verdes(ecologista)
NEOS (liberal)
Jetzt - Liste Pilz (izquierda)
Otros

% de voto Escaños

29,6

21,8

13,8

12,7

9,6

4,7

1,4

1,1

1

4,3

28,8

20,3

15,1

15,6

8,4

4,6

1,4

1,3

1,0

3,5

22,0

21,8

14,0

8,5

6,8

6,0

5,0

3,0

2,9

10,0

22,0

23,0

10,0

6,5

8,5

5,0

6,5

4,0

3,5

11,0

28,0

28,0

25,0

9,0

6,0

2,0

2,0

29,0

25,0

24,0

9,0

8,0

2,0

3,0

6

6

5

1

1

-

-

6

5

5

2

2

-

-

ALEMANIA

CDU/CSU (centro derecha)
SPD (centro izquierda)
Alianza 90/Los Verdes (ecologista)
AfD (extrema derecha antieuropea)
Die Linke (izquierda)
FDP (liberal)
Freie Wähler (centro derecha)
PMUT (ecologista)
Die PARTEI (Independiente)
Partido Pirata (Izquierda)
Otros

29,0

16,0

16,0

12,0

8,0

8,0

3,0

2,0

2,0

1,0

3,0

29

16

15

12

9

9,5

2,5

1,5

1,5

1

-

ITALIA

Liga (extrema dcha.)
Partido Democrático (centro izq.)
Movimento 5 estrellas (transversal)
Forza Italia (centro derecha)
Hermanos de Italia (derecha)
+Europa (liberal)
Izquierda Italiana (Socialismo)
Poder al Pueblo (izquierda)
SVP (regionalista)
Otros

31,8

22,1

22,0

8,9

4,9

3,1

2,9

1,1

0,4

2,8

33,4

19,8

22,1

8,8

4,4

3,0

-

-

2,0

1,3

POLONIA

Ley y Justicia (derecha)
PSL (centro derecha)
Kukiz ‘15 (extrema derecha)
Renov. de la Rep... (euroesc./monarq.)
Wiosna (liberal)
Polonia Fair Play (centro derecha)
Razem (izquierda)
Europa Christi (católico)
No sabe

39,4

38,3

5,6

4,5

3,4

2,2

0,8

0,4

5,4

42,0

40,7

5,4

4,3

6,5

-

0,9

-

-

29

16

15

12

9

9

3

1

1

1

-

29

16

15

12

9

9

2

1

1

1

-

27

19

18

7

4

-

-

-

1

-

28

17

19

7

4

-

-

-

1

-

25

24

3

-

-

-

-

-

-

23

23

3

-

3

-

-

-

-

ENCUESTA DE ABRIL 2019 ENCUESTA DE MARZO 2019

Abril Marzo Abril Marzo Abril Marzo Abril Marzo

Abril Marzo Abril Marzo Abril Marzo Abril Marzo

Abril Marzo Abril Marzo Abril Marzo Abril Marzo

% de voto Escaños

% de voto Escaños

% de voto Escaños
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MARÍA CRESPO MADRID 
Falta poco más de un mes para 
que se celebren las elecciones a la 
Eurocámara y el proyecto euro-
peo nunca había vivido un mo-
mento tan trascendental. El Bre-
xit, el auge de los partidos popu-
listas o la relación con Estados 
Unidos son algunos de los retos 
que ponen contra las cuerdas al 
proyecto comunitario. «Una UE 
con voz fuerte contribuirá de for-
ma decisiva a los desafíos que te-
nemos por delante», señaló ayer 
Ana Pastor, presidenta del Con-
greso de los Diputados, durante la 
presentación del último sondeo 
de EL MUNDO-Sigma Dos sobre 
intención de voto en la Unión Eu-
ropea, en el que también se anali-
za la relación entre los ciudada-
nos y Europa.  

«Los políticos tenemos la obli-
gación de transmitir que somos 
defensores de la Europa que tan-

to nos ha dado», señaló Pastor, 
que reivindicó que «el antes y el 
después de España ha sido la per-
tenencia a la UE». 

«Europa tiene que mostrar su 
cohesión. Debe tener un proyecto 
para avanzar», apuntó Francisco 
Rosell, director de EL MUNDO, 
durante la presentación de esta 
macroencuesta –llevada a cabo en 
España, Italia, Polonia, Austria, 
Alemania y Francia–, que refleja 
que prácticamente la mitad de los 
consultados no conoce bien el tra-
bajo de las instituciones comuni-
tarias y echa de menos una mayor 
cobertura informativa sobre la to-
ma de decisiones en Bruselas o 
Estrasburgo.  

«Nos encontramos en un mo-
mento trascendental», recordó 
Pastor, en referencia al creciente 
«fenómeno de los extremismos y 
los populismos». Gerardo Irache-
ta, presidente de Sigma Dos, afir-

mó que la «mayor fragmentación 
del Parlamento» llevará a que «so-
cialistas y populares deberán ne-
cesariamente contar con el grupo 
de los liberales o los partidos de 
extrema derecha para llegar a 
acuerdos». 

La encuesta, realizada por me-
dio de entrevistas telefónicas en-
tre el 20 de marzo y el 8 de abril, 
señala que, aunque el bloque so-
cialista (representado por el gru-
po Socialistas y Demócratas) y el 
de centro derecha (Partido Popu-
lar Europeo) continuarán siendo 
los más votados, ambos sufren 
una considerable fuga de votos en 
favor de nuevas formaciones de 
corte populista o cercanas a posi-
ciones de extrema derecha. 

Así, en Francia, por ejemplo, el 
partido liderado por Marine Le 
Pen, Agrupación Nacional, obten-
dría 21 escaños, los mismos que 
la formación de Emmanuel Ma-
cron; en Alemania, los populistas 
de Alternativa para Alemania, en 
cuarto lugar tras la CDU de Ange-
la Merkel, el partido socialdemó-
crata y Los Verdes (ambos empa-
tados en 16 escaños) obtendrían 
12 escaños.  

Precisamente el ascenso del 
partido ecologista fue destacado 
por Thomas Philip Reiter, del ins-
tituto demoscópico Insa. «Es el 
segundo partido más importante 
a nivel nacional. Greta Thunberg 
es más importante que casi cual-
quier político en Alemania», afir-
mó Reiter, en referencia a la acti-
vista sueca que encabeza el movi-

miento estudiantil contra el 
cambio climático.  

En España se repite la tenden-
cia de la pérdida de votos de los 
dos partidos clásicos, de cara a 
las elecciones europeas para ele-
gir los 750 escaños del Parlamen-
to (o, si Reino Unido finalmente 
abandona la UE, 705), y el partido 
de derecha radical Vox obtendría 

seis escaños (uno más que en la 
encuesta anterior, de marzo). Fi-
nalmente, en Italia, la Liga de 
Matteo Salvini sería el partido 
más votado con hasta 27 escaños. 
Salvini, también ministro del Inte-

rior de Italia, lanzó esta semana 
un proyecto para unir a los parti-
dos euroescépticos de la derecha 
radical para formar un único gru-
po en el Parlamento Europeo. 

La encuesta apunta otro dato 
preocupante y es la desafección 
de los ciudadanos hacia los políti-
cos. Casi un tercio de los consul-
tados en todos los países del son-
deo –salvo Polonia– consideran 
que los políticos en su país son 
deshonestos.  

Un dato que, según considera 
Ana Pastor, debe llevar a la auto-
crítica. «Somos nosotros los que 
a veces estamos viendo cómo 
descalificamos al contrario pero 
la mayoría de los políticos se de-
ja la piel por hacer algo por su 
país», reconoció la presidenta del 
Congreso, al tiempo que apuntó 
la necesidad de transmitir Euro-
pa a los ciudadanos de una ma-
nera más didáctica.  

«Tendríamos que reflexionar 
sobre el papel de los parlamentos 
nacionales con respecto al euro-
peo», sugirió Pastor, que identifi-
có la información y la cibersegu-
ridad como el gran reto pendien-
te de la Unión Europea. «Hay un 
mercadeo con la información y 
eso nos tiene que preocupar», ad-
virtió. El Tribunal de Cuentas de 
la UE advirtió el mes pasado de 
que la Unión Europea no invierte 
lo suficiente en ciberseguridad y 
manifestó su preocupación de 
que puedan producirse intentos 
informáticos de desestabilización 
de cara a las elecciones europeas. 

«Europa tiene 
que mostrar 
su cohesión» 
El director de EL MUNDO, Francisco Rosell, 
reivindica avances en el proyecto común

Ana Pastor: «Una  
UE con voz fuerte 
contribuirá de forma 
decisiva» a los retos 

Gerardo Iracheta 
avisa de una «mayor 
fragmentación en el 
Europarlamento» 

En España se repite 
la tendencia de 
pérdida de votos de 
los partidos ‘clásicos’

La presidenta del Congreso, Ana Pastor, interviene en la presentación del sondeo, ayer, ante la mirada de Francisco Rosell (en el centro), Gerardo Iracheta y otras personalidades. B. DÍAZ 


